

# С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ПОДРУГИ!



Н. Н. Гладиллина — контролер ОТК труболитейного цеха Старотрубного завода. Более четверти века трудится она на предприятии. Внимательно следит за тем, чтобы из цеха уходили трубы только отличного качества. Инна Николаевна учит и других дорожить честью уральской марки.

Коммунист Н. Н. Гладиллина — ударник коммунистического труда.

Счастья вам, Инна Николаевна, и новых успехов в труде!

Фото Н. БУЛЫГИНА.



Антонина Исупова только в прошлом году окончила профтехучилище. Она пришла в бригаду отделочников Г. Кутовой в СУ № 4 и сразу же показала себя с хорошей стороны. Комсомолка очень качественно выполняет все штукатурные и малярные работы. А вечерами Тоня Исупова учится в школе.

Фото Д. КИРЕЕВА.



Горячие, прямо на печки, отлитые из камня плитки попадают в руки обивщика литейного цеха Лиды Шадриной. Сотни штук проходят за смену через ее руки. Нет такого месяца, чтобы Лидя не перевыполнила план.

А кончается смена, Лидя спешит в вечернюю школу или в заводской комитет ВЛКСМ. Она — член комитета, отвечает за учебно-комсомольцев и молодежи. Сама учится в 11 классе.

Фото Н. БУЛЫГИНА, мастера восьмого цеха хромникового завода.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 47 (8948). Год издания 39-й.

СУББОТА, 7 МАРТА 1970 ГОДА

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

## ПРОСТО СЧАСТЬЕ

МАРИЮ Алексеевну Замятину, заведующую бытовым комбинатом, знают многие кузицы. Мнение о ней в поселке единодушное: настоящий руководитель. Чем же заслужила такой авторитет, признание Мария Алексеевна? Прежде всего — отношением к делу. Добросовестность в труде, организаторские способности, умение работать с людьми — вот ее отличительные качества. Всегда приятно зайти в магазин № 70 горпешкетора. Работает здесь очень дружный коллектив. В магазине всегда не только деловая обстановка. Чувствуется тут атмосфера приветливости, доброжелательности. Продавцы опрятны, вежливы, стараются сберечь каждую минуту покупателя. В чем причина этой слаженности, того, что магазин ежемесячно перевыполняет планы, систематически занимает классные места как в городском, так и в областном соревновании. На этот вопрос лучше всего, безусловно, ответит сам коллектив. А он говорит: «Просто у нас есть Лидия Ивановна...» Лидия Ивановна Ширяева — директор гастронома, по-настоящему влюблена в специальность свою, которой она посвятила уже третий десяток лет.

Трудно, а подчас просто невозможно, найти область жизни, в которой не работали бы вот так самозабвенно, как М. А. Замятина или Л. И. Ширяева, женщи-

ны города. Сложно даже приблизительно оценить величие их вкладов в строительство коммунизма. Действительно, разве в редкость у нас труженицы-передовики производства, овладевшие профессиями, когда-то считавшимися традиционно мужскими. Женщины Страны Советов сейчас не только швеи, но и металлурги, не только продавцы, но и строители, химик, хирург. Она, строгая и душевная, учит детей и создает новые машины, занимается общественной деятельностью, оставаясь при всем том матерью нежной, любящей, святой долгу которой — вырастить на земле достойного человека.

Это многотрудная задача, но советские женщины успешно с ней справляются. Ибо им страна дала не только равные права с мужчинами в труде, учебе, в решении важных государственных вопросов, но и окружила их вниманием и заботой. Примеров тому достаточно. Еще несколько лет назад, в частности, в городе у нас существовала проблема устройства детей в дошкольные учреждения, а некоторые школы занимались в три смены. Десятки новых садов и ясель построено за минувшие 6—7 лет. И все проблемы, с ними связанные, исчезли. Появились и новые школы. В недалеком времени в них можно будет организовать односменный

режим работы.

А сколько в городе только в текущую пятилетку построено магазинов, как вообще расширилась сфера обслуживания. Многие сделано для того, чтобы сберечь время женщины. Но ведь сделанное не предел. Наш город постоянно благоустраивается. Значит, появятся новые условия для плодотворной работы, отдыха, учебы труженицы Первоуральска. Все это отлично понимают женщины, поэтому и трудятся они на благо Родины с душой, ибо Отчизна и понятие счастья для них неразделимы.

Завтра Международный женский день. В знаменательный год отмечают его советские люди. Совсем близок юбилей Ильича, человека, мысли которого о равноправии женщины получили такое прекрасное воплощение. Достоинно готовятся встретить эту дату и труженицы города. Тысячи их стоят в числе правофланговых ленинской вахты. Пусть же крепнут и растут ваши ряды, строители коммунизма.

Наш сегодняшний день прекрасен. Будущее станет еще краше. Эта истина подтверждается всей историей социалистического государства, которое дало своим дочерям быть подлинными вершителями своих судеб, счастья.

С праздником вас, дорогие женщины Первоуральска!

Г. А. Ю. Ржанникову определили в ученики к Пре Огневой. Рабочие говорили Гале: повезло, мол, тебе, у такого токаря есть чему поучиться. И верно, повезло. Времени-то совсем немного прошло, а Галя уже работает превосходно.

Удивляться тут нечему. Около десяти лет Ира Огнева трудится токарем в механическом цехе Новоут-

## ПОЛНОЙ МЕРОЙ

бинского завода «Искра». И Галя не первая ее ученица. Выполнить норму на 150—160 процентов для Огневой — обычное дело. И это тоже ни у кого не вызывает удивления: Ира, без отрыва от производства каждое спортивное мероприятие окончила с отличием филиала Свердловского электромеханического техникума.

## ЗАВИДНАЯ ИЗВЕСТНОСТЬ

МАРИЯ Маркеловна, опять что-то сварочный аппарат барахлит. Посмотрите, в чем дело.

Вохминцева тут же отыскивает сумку с инструментом.

— Сейчас разберемся.

И через короткое время после опробования весело взвещает сварщик: «Можете включать. Аппарат в полном порядке».

Во втором управлении треста Уралтяжтрубстрой уже на практике убедились: если Мария Маркеловна сделала, переделывать не придется. Добросовестность и умение ее всем известны. И не только в самом управлении, но и в субподрядных организациях знают: Вохминцева никогда не откажется помочь наладить оборудование, проводку или провести свет.

За примерами далеко ходить не надо: второе марта у рабочих Уралспецстрой на строительстве производственной базы СУ № 2 вышли из строя сварочные аппараты. Попросили Вохминцеву помочь. Она быстро пришла на площадку и исправила их. Таких фактов десятки.

Электриком во втором управлении Мария Маркеловна работает уже более десяти лет. Опыт у нее богатый, все электрооборудование на своем участке знает в совершенстве. За долгие годы добросовестный труд Вохминцеву неоднократно отмечали почетными грамотами, премиями. В ее трудовой книжке несколько благодарностей.

А. САЛХОВ, плотник второго управления, рабкор.

## ПРИЗВАНИЕ — ТВОРЧЕСТВО

ОБЫЧНО, когда в цех приходит молодой инженер, окончивший институт, опытные производственники скептически поглядывают: «Ну-ка, — мол, — покажи, на что способен?»

В ремонтно-механическом цехе у Вере Кетовой разговорили уважительно и первый же год ее работы. Молодой технолог осуществ-

вила хорошее рационализаторское предложение.

Прошло четыре года. Теперь у Веры многому можно поучиться. Она — активный член ОКБ. Комплексная творческая бригада, в которую входит и Кетова, в январе нынешнего года предложила новую технологию изготовления конических шестерен с круговым зубом.

Повысилась их стойкость. Экономия составит 11 тысяч рублей в год.

Вера Александровна — технический информатор. Она следит за всеми новшествами, о которых общается в литературе. Некоторые из них по ее инициативе использованы.

К. КОПЫТИНА, начальник БРИЗа, Новотрубного завода.

\* Депутатами Свердловского областного Совета депутатов трудящихся первоуральцы избрали 9 женщин — крановщицу З. Н. Еремину, бригадир гальваников Ф. И. Мосунову, преподавателя А. К. Плеще-

ву, врача Л. А. Шлыкову, овощевода Д. И. Вешнякову и других.

\* Депутатами городского, поселкового и сельских Советов являются 312 женщин-тружениц.

\* В составе секретарей

партийных организаций города 39 женщин. Это В. Е. Савинова — на заводе технологического оборудования, Т. В. Вагина — на льняной фабрике, В. В. Февралева — в тресте столовых, Ю. М. Либова —

во второй средней школе, А. Н. Рыбкина — в городской больнице № 6 и другие.

\* На Новотрубном заводе 19 труженицам присвоено высокое звание «Почетный металлург». Шесте-

ро из них сейчас находятся на заслуженном отдыхе.

\* Из 209 врачей Первоуральска 177 — женщины. А до Великого Октября был только один врач — мужчина.

Народные контролеры Новотрубного завода начали общественный смотр. Эта инициатива активистов направлена на досрочное выполнение пятилетнего плана. Участники рейда проведут массовую проверку, использования рабочего времени на предприятии, разработают рекомендации по дальнейшему укреплению трудовой дисциплины, вскроют другие резервы роста производительности.

Очередной единый лекторский день на динасовом заводе прошел несколько необычно. Лекции и беседы о жизни и деятельности В. И. Ленина, на общественно-политическом, производственном и медицинских темах дополнялись кинофильмами. Они демонстрировались в основных цехах предприятия, в молодежных общежитиях. Перед трудящимися выступили руководители предприятия, члены общества «Знание», врачи. Такую форму агитационно-массовой работы партбюро решило развивать и дальше.

Исполком поселкового Совета Новоуткинского обсудил мероприятия по улучшению деятельности народных дружин на заводе «Скра» и в Коуровском леспромпхозе. Отмечено, что если дружина электромашинистов проводит профилактическую работу, организует выходы на дежурства, то положение дел в леспромпхозе намного хуже. Командир дружины Г. П. Гольденберг самоограничился от общественного поручения, а партком смирился с его бездеятельностью.

Исполком рассмотрел также порядок ведения списков на получение жилья на заводе «Скра». Это сделано по письмам и жалобам трудящихся. Выяснилось, что цеховая система списков имеет ряд недостатков в условиях предприятия. Рекомендовано изменить ее на общезаводскую.

В минувший четверг комиссия по назначению пенсий городского отдела социального обеспечения рассмотрела 32 дела женщин Первоуральска. Сейчас М. П. Балакирева, мельник второго цеха хромпикового завода, вышла в возрасте 45 лет на заслуженный отдых. Размер ее пенсии 106 рублей 73 копейки. 120 рублей будет получать бывшая работница этого же предприятия Ф. Биктагирова, а также рабочая Уткинского откормочного совхоза М. Ф. Татарченкова, П. П. Ступина, цветочница конторы коммунальных предприятий.

Прокуратура города провела состояние охраны труда и техники безопасности в рудоуправлении. Выявлены серьезные факты нарушений трудового законодательства. Здесь без согласия профсоюзного комитета некоторые руководители практиковали внеурочные работы. Прокуратура внесла в рудничный комитет представление для принятых мер и наказания виновников нарушений законов о труде.

В ПРОШЛОМ году в это же время мы вели подготовку к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. Тогда наши доверенные лица рассуждали избирателям о кандидатах в депутаты, в том числе о Федосье Ивановне Мосуновой и Екатерине Алексеевне Шкалевой. Это две простые женщины для которых завод — главное в жизни. Главное потому, что на производстве полно и всесторонне раскрываются богатства души тружениц, которые и в цехе остаются матерями — для учеников, пришедших в рабочий коллектив.

Федосья Ивановна Мосунова, ударник коммунистического труда, умело, по-хозяйски организует труд своей бригады. Если она следаст кому-то замечание, никто не обидится. Справедлива она. Так говорят в цехе.

А недавно в цехе телеантенн появилась новая

## ЦВЕТЕНИЕ ЖИЗНИ

работница. Зоя Алексеевна Сорвина была обрубщиком в литейке. Но теперь на заводе нет литейного производства. Зоя Алексеевна могла бы пойти на другое предприятие, встать за такой же станок. Но Сорвина сроднилась с коллективом. И хоть возраст у нее предпенсионный, она решила освоить новую специальность, стать гальваником.

Ф. И. Мосунова с большим уважением относится к коммунистке Сорвине. Не только потому, что не ушла она с завода. Еще и потому, что, будучи матерью пятерых детей, Зоя Алексеевна находит время для общественных поручений. Сорвина — председатель товарищеского суда. Разбирать приходится дела, связанные с пьянством и нарушениями трудовой

дисциплины. Хмуро, но уважительно смотря провишившиеся на женщину, умеющую поступить мужски твердо. З. А. Сорвина представлена к награждению юбилейной ленинской медалью.

Я с величайшим удовольствием рассказываю о наших женщинах, которых на заводе почти 70 процентов. Абсолютное большинство достойно, чтобы о них не только упомянуть, но написать. Ну, вот хотя бы Галина Степановна Истомина. Три года совмещала она работу контрольного мастера с обязанностями председателя заводского комитета профсоюза. Только вынута эта выборная должность стала освобождена. Но если три раза коллектив избрал Истому руководить профсоюзной организацией, если не

имела она замечаний по производственной линии, значит, умеет женщина быть и отличной труженицей, и общественной деятельницей, и хозяйкой дома. А условия для такого разностороннего проявления способностей в нашей стране созданы все.

В цехе телеантенн коллектив женский. Начальник цеха Л. П. Черноусов говорит, что работать нелегко — женщины требуют деликатного подхода. Но за что никогда не болит у него голова, так это за трудовую дисциплину. Здесь разговоры на эту тему нет. Женщина, хозяйка по своему характеру, очень бережливо относится ко всему, с чем работает. Зайдите на заготовительный участок телеантенн — там почти нет отходов. На участке раскладных крова-

тей тоже чистота и порядок.

Пусть не обижаются на меня другие наши замечательные труженицы, ударницы коммунистического труда, активные общественницы. Обо всех я с радостью бы рассказала, особенно сегодня, в преддверии ленинского юбилея. Ведь положение, которое занимает в нашей стране женщина, ее достойная роль в производстве и общественной жизни, во всех областях науки и культуры — результат воплощения в жизнь великих ленинских идей преобразования общества. В. И. Ленин вооружил коммунистическую партию конкретной программой за свободу и равноправие женщин. Каждая из нас сегодня может сказать: идеи Ленина живут и побеждают.

В. САВИНОВА,  
секретарь партбюро завода технологического оборудования.

### У НАШИХ ДРУЗЕЙ

## ПАНИ ЯНИНА, КАНДИДАТ НАУК

Каждая вторая взрослая полячка — жительница города, и каждая вторая — работает. 38 процентов всех занятых в обобществленном секторе народного хозяйства страны — женщины. Среди научных работников, преподавателей вузов и школ — их почти 8 тысяч. Около 70 процентов наших биологов, 50 — географов, более 40 — геологов, 47 — химиков, 40 — математиков и более 32 процентов физиков — женщины.

Вот одна из них — кандидат наук Янина Хвашевска, заведующая лабораторией полупроводниковых детекторов Института ядерных исследований в Сверке, что под Варшавой.

...У физиков есть железное правило: не делать двух вещей сразу.

Отступление от него дорого обходится. — говорит Янина. — Несколько дней назад я липкий раз убедилась в этом. Я позволила себе действовать сразу в двух направлениях, и эксперимент с новым германиевым спектрометром мне не удался. Коллеги разозлились — и по праву. Пришлось все повторять сначала.

Институт Янина окончила в 1955 году, в СССР. Сразу же начала готовить кандидатскую и убедилась в справедливости слов своего тогдашнего руководителя: «Ну, все. Теперь в кино или театр не походишь. И — никаких книг, кроме научных...» Да, учебная подготовка Янину без остатка. И так длилось три года, хотя в Польше ее уже ждал жених. В 1958 году вместе с мужем начала работать в Гданьске преподавателем в педуниверситете и одновременно — в филиале Института ядерных исследований. Через год Хвашевским предложили переехать в Сверк. Они согласились.

Кандидат наук, которому едва исполнилось 30 лет, поначалу чувствовала себя

на новом месте не слишком уверенно. Остальные научные сотрудники в Сверке уже имели свои темы, над которыми работали по нескольку лет, каждый имел свою концепцию, свои цели. Занялась одной темой и Янина. Но оказалось, она бесперспективна. Оставила ее. Взглянула во вторую. И сразу почувствовала: нашла то, что отвечает и ее наклонностям, и ее вкусу, и ее способностям — полупроводниковые детекторы. Эта область науки в те годы еще только становилась на ноги.

Хвашевска руководит коллективом, в котором работает около 20 человек, подавляющее большинство их — мужчины. Она говорит, что принадлежность к слабому полу никогда не мешала ей быть руководителем.

Янину считают человеком, который выиграл свою судьбу в лотерее: завидные способности, успех на работе, удачное замужество... Когда я сказала ей, что это такая лотерея, ради которой нужно трудиться дни и ночи, она улыбнулась:

— Совсем недавно я сидела в институте до позднего вечера, тещерь этого не требуется. Коллектив стал достаточно опытным, меня уже могут заменить.

Мне так и хотелось написать в заключение, что в юности Хвашевска и не помышляла о карьере ученого. Она мечтала стать пчеловодом. Когда мы уже прощались, Янина сказала:

— Я не принадлежу к числу людей с амбицией. И все же меня беспокоит, что я еще не защитила докторской диссертации. Хочется еще глубже проникнуть в тайны мироздания. И думаю, я не настолько стара, чтобы перестать учиться...

Кристина ЯГЕДЛО,  
польская журналистка.  
(АПШ-Интерпресс).  
Варшава.



НА ДИНАСОВОМ заводе трудятся люди разных национальностей. Работают они дружно, зная, что делают общее дело.

Е. Я. Александрова — чувашка. Она член бригады по прессованию огнеупорных изделий. Уважают женщину в первом цехе за большую трудолюбие. Елизавета Яковлевна нормы перевыполняет на 25—30 процентов. Ей присвоено высокое звание ударника коммунистического труда.

Фото Н. БУЛЫГИНА.

## РАБОТА У НИХ ТАКАЯ...

Уважение к человеку. С чего оно начинается? Не с тех ли добрых слов, которыми наполнены многие письма из предпраздничной почты редакции. Или, напротив, уважение рождается признательностью... Впрочем, важно другое — уважение к человеку возникает тогда, когда его поступки, его труд достойны благодарности.

«...Казалось бы, кончились уроки, можно идти спокойно домой. Но что заставляет учительницу школы № 4 Лидию Даниловну Тарскову задерживаться в классе? Заболела одна из родителей, и Лидию Даниловну беспокоит, как там дети. Она приглашает членов родительского комитета, просит помочь семье Гильматдиновым.

И так почти ежедневно долгие и двадцать пять лет. То надо помочь отстающему ученику, то побеседовать с родителями или помочь устроить в санатории приобретенного мальчика, что в классе у Лидии Даниловны.

«На уроках у нее всегда спокойная, деловая обстановка, интересные, доступные уроки для наших, порой непонятливых, ребят», — пишет о Л. Д. Тарсковой завхоз детского сада № 92 Л. Целищева.

«...Прошу поздравить с Международным женским днем мою первую учительницу Александру Васильевну Ширяеву, которая 25 лет преподает в Битинской восьмилетней школе. Моя сестра Мария, что на Новотрубном в столовой поваром, тоже у нее учится. Я так рада, что те-

### Обзор писем

перь и дочь моя Таня в первом классе у Александры Васильевны. Много хорошего вложила педагог за свою жизнь в души людей... Имя мое Роза Павлова. Работаю на Уральском заводе теплоизоляционных изделий».

А вот строки письма Н. Орлова из Именска - Уральского: «Все встает в памяти, когда через большой промежуток времени приезжаешь на традиционный вечер в родную пятнадцатую школу на Динасе. Встречаешь Веру Ивановну Карасеву, Анну Ивановну Клименкову, Зою Никитичну Медведеву, Милочку Матвеевну Рыжко и, как первоклассник, говоришь себе: если бы все началось сначала, как бы я слушался вас во всем, родные...»

Просят выразить через газету благодарность инспектору городского отдела народного образования Нине Филипповне Антоновой Николае и Марии Ахмазяновы.

Сколько материнских чувств у этой маленькой, хрупкой женщины, — рассказывает Николай. — Когда в детстве мы остались без родителей, она помогла мне устроиться в шестое ремесленное училище, сестренке (та училась в школе) Нина Филипповна хлопотала не раз материальную помощь. Помню, зимой валенки приносила, а сколько радости было».

Сейчас авторы письма — люди уже взрослые, сами семейные, трудятся в седьмом и восьмом цехах Новотрубного завода. А инспектор Н. Ф. Антонова не обходит стороной их дом, дает советы, что так нужны в трудную минуту. Помогла Николаю в маленьком сынишке в детские ясли устроить: недавно новую квартиру по ул. Ватутина получили, куда сегодня ее, вторую мать, ждут в гости.

И, как всегда, читатели благодарят медицинских работников за спасение от недугов. Такая уж у врачей работа, трудная, но прекрасная, когда порой каждый час стоит миллионов «спасибо».

Поздравляет с праздником педиатра детской больницы № 7 Музу Александровну Крюкову семью Шутемовых. Детского врача хромпиковской больницы Людмилу Михайловну Грачеву за чуткость и внимание к пациентам благодарит семья Озорныхых.

Шлют наилучшие пожелания фельдшеру Мире Ефимовне Третьяковой С. Резанцев и его супруга из Первоуральского совхоза. Всем женщинам, работающим в третьем отделении шестой инфекционной больницы, ветеран труда А. Деревянко желает долгих счастливых лет и крепкого здоровья.

Нам остается присоединиться ко всем этим сердечным пожеланиям.  
Э. ЛОНСКАЯ.

# ПОКОРЕННЫЙ ПОТОК

КОГДА стан «30-102» в действии, трудно взгляд оторвать — стоишь, зачарованный огненным потоком труб.

Из кабины машиниста-оператора Л. Е. Ляховец весь процесс превращения обыкновенной болванки в трубу виден точно на ладони. Любовь Ефимовна уверена, быстра. Движения ее рук рассчитаны точно.

Вот из прошивного стана выскочила многометровая раскаленная труба с оправкой и по рольгангам пошла к калибровочному стану. Но переключение нужного рычага — и труба

меняет направление. Она попадает в оправкоизвлекатель, где механизмы освобождают трубу от оправки. И уже пролитая насквозь, но еще не готовая, она мчится в калибровочную клетку, напилу и далее продолжает свой путь со звоном, пока не попадает на столы осмотра отдела технического контроля.

А об этом случае мне рассказал мастер Г. А. Дегтярев. Буквально на днях Любовь Ефимовна проявила исключительную бдительность, предотвратив аварию стана. Дело было так. Наблюдая, как

обычно, из своей кабины за беспрерывно бегущими одна за другой трубами, Ляховец заметила, что одна из оправок после рассоединения с трубой имеет какой-то странный вид. Любовь Ефимовна стала следить за той, что уже мчалась в сторону калибровочного стана. Ей показалось странным, что раскаленная труба передним концом идет тяжело и как-то странно вибрирует. Ляховец немедленно просигналила следующему оператору, и труба была сброшена в карман. Внутри ее оказался обломок оправки более двух метров.

Нетрудно представить, что бы случилось, попади труба с такой «начинкой» в прокатный стан: авария неминуема. А это значит: остановка стана на ремонт, коллектив недосчитался бы десятков тонн труб. Но когда я напомнил Любви Ефимовне об этом случае, она в ответ только улыбнулась: что, мол, тут особенного?

Машинистом — оператором Любовь Ефимовна работает более 25 лет. Девчонкой пришла в 1943 году в первый цех Новотрубного завода, да с тех пор так и прикипела сердцем к огнедышащему металлу. Ее направили сюда после окончания школы ФЗО. Начальником стана был в то время

П. Е. Ненашев. У него многому научилась. Затем начальником стана стал Е. А. Белов, ныне заместитель начальника восьмого цеха.

А после пуска новейшего стана-гиганта Любви Ефимовна в числе лучших была направлена в восьмой цех. И тогда при встрече Белов сказал ей:

— Держи, Люба, пульт управления так, как многие годы делала это в первом цехе.

Она так и делает. Зовут ее здесь попросту — Люба. И она на это не обижается, хотя и работает последний год. Скоро пойдет на заслуженный отдых.

Выглядит Любовь Ефимовна еще очень

молодо. Глаза ее сияют неугасимым огнем, в них плещет этаким неистребимый задор, и она вся преображается, когда поднимается на пульт управления. И глядя в этот момент на нее, я невольно думаю: «Ох, и трудно будет тебе на первых порах без этого вот воздуха, без этих светящихся лампочек, и перед глазами долго будет маячить кнопки и медно-красные, дышащие жаром трубы».

... А по рольгангам бегут и бегут непрерывно одна за другой трубы. Их потоком уверенно руководит Почетный металлург Любовь Ефимовна Ляховец.

Ц. ЛАРИОНОВ,  
пештатный корреспондент.

## НА ВСЕ РУКИ МАСТЕРА

ШЕСТИДЕСЯТ пятая столовая на хромпиковом заводе считается одной из лучших в тресте. Работают здесь четыре Марии. Три на раздаче, четвертая — поваром.

Мария Гавриловна Данышова, Мария Петровна Коротаяева и Мария Андреевна Трапезникова очень быстро обслуживают посетителей. Кроме всего, они повара второго разряда. До открытия столовой помогают своему шефу — Марии Михай-

ловне Мальцевой: готовят гарниры, холодные закуски, красиво оформляют блюда.

Весь «квартет Марш» — ударники коммунистического труда.

За вкусное приготовление блюд, культуру обслуживания в ваш праздник, дорогие женщины, огромное вам спасибо.

В. НИКУЛИН,  
механик энергоцеха хромпикового завода.

## НА ТЫСЯЧУ ХАРАКТЕРОВ

ЕЕ ЗНАЮТ многие. И не только потому, что на одном предприятии эта женщина бесценно проработала уже пятнадцать лет. Анна Николаевна Могильникова — душевный человек, пример скромности и взаимного уважения с пассажирами, с водителем автобуса, в котором она — кондуктор.

Не просто отработывает она смену, а обязательно выполняет дневное задание. И этому учит молодежь. Всегда объяснит, как правильно поступить в том или другом случае, по-настоящему убедит любить всякий труд. Ведь немало еще среди молодых кондукторов таких, кто, проработав неделю, увидев первые трудности, решают бросить. Анна Николаевна и таких скептиков убеждает в полезности их работы.

Нелегко труд кондуктора. Тысячи человек перевозит за смену, тысячи характеров. И ко всем Анна Николаевна Могильникова найдет ключ, с любым поделит свое доброе настроение.

В коллективе авто-транспортного предприятия 195 женщин. Большинство такие, как А. Н. Могильникова. Достойно трудятся, ведут общественную работу. Это участница Великой Отечественной войны Н. И. Дралова, коммунисты — кондукторы Е. И. Зайцева, П. К. Мамонтова, Р. И. Рогова и Г. И. Белорусцева, награжденная орденом «Знак Почета». Это и старший диспетчер В. В. Плотникова, диспетчер А. А. Васина, инструментальщик Л. В. Хомутова, старшая заправщица П. Н. Рыбкина, маляр по покраске автомобилей А. С. Шайдурова и многие другие.

В. ВОРОБЬЕВ.

## ЧЕЛОВЕК КРАСИТ МЕСТО

СОБРАЛИСЬ мы семьей купить дом и даже подходящий себе присмотрели. А как это делается, какие документы нужны и как их оформлять — не знаем. Пошли к нотариусу. А Октябрина Александровна Юношева сразу и разрешила все наши вопросы, разъяснила непонятное и все нам как следует растолковала, и даже сама помогла заполнить нужные документы.

Незамысловатая, может быть, должность нотариуса. Но ведь подумать только, сколько людей ежедневно принимает О. А. Юношева, и с каждым она вежлива, каждому все подробно разъясняет и даже помогает, вот так же, как нам. Значит, на своем месте человек и почет ему за это.

А. УСТЮГОВА,  
работница цеха № 34 Новотрубного завода.

## К 25-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

СЕМЬЯ Шилиных вместе с солдатами оставила родной город Севск в Брянской области. Под натиском фашистов пришлось нашим отступать. А Шилиным не хотелось во второй раз оказаться в оккупации. Натерпелись горя, насмотрелись на бесчинства гитлеровцев.

Дошли до Курской области и тут в одном из селений остановилась семья на отдых. Сестры-комсомолки восемнадцатилетняя Клава и Таня, сговорившись, одновременно пришли в военкомат: решили добровольцами пойти в Советскую Армию. Каждой из них хотелось мстить фашистам за поруганную землю, за смерть советских людей.

Девушек направили связистками в одну стрелковую гвардейскую часть. Научились они пользоваться аппаратурой, прокладывать провод, устранять повреждения.

— Незабываемо, конечно, первое боевое крещение. А получили мы его в лесах Белоруссии. Было это в сентябре 1943 года, — вспоминает Клавдия Константиновна. — Пришлось сразу же обеспечивать связь на передовой линии. Тогда наша часть после артиллерийской подготовки ранним утром перешла в наступление. По очереди с сестрой держали связь командования батальона с ротами.

И вдруг где-то повредило провод. Клава вызвала, вызвала роту, но безуспешно. На условленном

пароль никто не отвечал. Тогда, закинув катушку на плечо и взяв автомат, связистка направилась искать место повреждения. Пришлось где-то ползти по пластунски, где-то совершать небольшие перебежки. Свистели пули над головой, но девушка шла и шла вперед, проверяя провод. Наконец, нашла разрыв, быстро устранила его.

Отличилась в первом же бою и другая сестра. Обеих командование отметило медалями «За боевые заслуги».

Долгий и тяжелый солдатский путь прошли сестры Шилины с войсками второго Белорусского фронта. День Победы встретили в шестидесяти километрах от Берлина. А до этого пришлось прошагать в сапогах и шинелях, с катушкой за плечами, аппаратурой и автоматом в руках многие сотни километров. И ночью, в дождь и сытость, под вражеским огнем, и в окопах сидеть по колено в воде. Форсировать Днепр и Десну. Каждый день и час подстерегала смерть. Но сестры словно родились под счастливой звездой: ни разу не были даже ранены.

— И не болели. Все тяжести солдатской жизни переносили как-то легко. Даже не верится сейчас, что столько пришлось пережить. Бывало, идешь и на ходу спишь, — рассказывает Клавдия Константиновна. — У костра уснул. Но усталость словно



## СВЯЗИСТКИ

исчезала, когда заступали на дежурство у телефонного аппарата или шли исправлять линию. Тут уж все мысли были только об одном: чтобы связь работала бесперебойно.

А в редкие минуты отдыха мечтали о той поре, когда кончится война, и можно будет снова вернуться к мирному труду. И после таких передышек на передовую шли с особым настроением, хотелось приблизить это время.

... Вместе сестры Шилины вернулись из армии в родные места. Вместе приехали в Первоуральск на стройку. И вот уже более десяти лет работает Клавдия Константиновна в четвертом управлении треста Уралтяжстрой. Здесь она тоже высоко держит фронтную марку, служит примером в труде. И это вполне понятно: ведь Шилина сама завоевывала право на мирный труд, отстояла в боях счастливое будущее.

Сестра ее, Таня Константиновна Маслихова работает на молокозаводе. Встречаясь, они нередко вспоминают минувшие дни, радуются успехам советских людей в строительстве коммунизма. И по праву гордятся: ведь в победном шествии страны Советов есть частица и их труда, ратного и созидательного. И сегодня хочется от души пожелать сестрам Шилиным большого счастья. Они его заслужили.

А. ИШКОЛАЕВ.

## САМАЯ ЛЮБИМАЯ

ОДИН раз в четыре года у Маргариты появляются Они и любознательны, и 35 — 40 новых знакомых. Все им ново, в том числе и учительница, которая и учительница, и внимательна, строго, но цинична. И еще потому, как мама, смотрит на них, что ребята знают намного больше программы: Маргарита Александровна бывала с ними на выставках, в кинотеатрах.

Опытный педагог неоднократно отмечалась грамотами и благодарностями, Маргариты Александровны, она руководит методической работой в младших классах, является членом городского комитета профшколе. Четырнадцать из них — в нашем городе, в награду она считает кот школе № 12. Когда идет эта, «Большое спасибо» она по улицам, без усталости здороваются — со своими Маргарите Александровне вчерашними четвероклассниками, и с десятиклассниками, и со взрослыми людьми — их папами и мамами. И видит очень светлые улыбки на лицах, которыми они благодарят свою первую учительницу.

Легко ли учительский труд? На это может ответить каждый, вспомнив свое детство, свои проказы, часто не совсем безобидные, и своих учителей, у которых много терпения и умения прощать.

Ученики Маргариты Александровны уходят в пятые классы хорошо подготовленными. И всегда счастливо.

Ученики Маргариты Александровны уходят в пятые классы хорошо подготовленными. И всегда счастливо.

Т. ВАШЕНКОВА,  
завуч школы № 12.  
На снимке: М. А. ГАБОВА в классе.  
Фото В. КАРАНДАШОВА.

3 стр.  
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА  
7 марта 1970 г., № 47

# Чужая судьба

СРЕДИ новоселов дома № 7-а по улице Советской была одна семья, переживавшая из ветхой хаты на Пильной. Все пятеро не могли нарадоваться тому, что заживут они теперь в светлой и теплой квартире. Правда, не совсем обычной была эта семья. Не было в ней кормильца-отца, а было четверо ребят, брошенных им: пятнадцатилетняя Валя — старшая, Володя и Коля, погодки, и семилетний Саша. И еще мать их, Ксения Петровна Зыкова, которую привезли на носилках. Она к тому времени уже пять лет была прикована к постели. Вот это и омрачало долгожданное новоселье.

Подумала я: мне, управляющей дома, такому жильцу следует оказывать посильную помощь. Собрала в доме собрание и решила все единогласно: «Помощь от нас будет, только организуем».

Дети у Ксении Петровны в школу пошли, а она так и лежала без движения, руки и ноги отяжались. Дверь в квартире всегда открыта. Берите, иной раз идешь и думаешь: жива ли? Обскакала все соседям, так, мол, и так, не бросайте ребят. Не бросили, помогли. Потому и захотелось мне сегодня через газету рассказать о женщинах, которые приняли чужую судьбу близко к сердцу.

Учительница Антонина Александровна Бочурина из 28-й квартиры следила за учебой детей. Пенсионерка Клавдия Андреевна Востротина дня не пропускала, чтобы не побывать у Зыковых. Все беспоконлась, как они там. Надо что-то Вале подсказать по дому, посоветовать, самой что-нибудь сделать. А когда Ксения Петровна лежала в больнице, она следила, чтобы дети делали покупки, готовили еду, мать навещали.

Чтобы дома чисто было и уроки приготовлены, — за этим следила Матрена Федоровна Куваева из квартиры 26, которая поваром работает в 42-м детском. Она, бывало, мимо мальчиков не пройдет, чтобы не узнать, сыты ли они, что они сами готовят. Клавдия Андреевна и Матрена Федоровна без гостинца не приходили. Бывало, Сашу в отсутствие мамы обидят старшие, а тетя Клава, как они ее зовут, придет и разбирает, кто прав, кто виноват, и за обиженного заступится.

Заметили женщины, что, когда мать в больнице, к ребятам захаживают сомнительные приятели, а Саша стал плохо учиться. Собрались на совет и решили просить горно устроить мальчика в интернат. И

на Федоровна Мочалова взяла хлопоты на себя, документы оформила, отвезла Сашу в интернат. Мы ее считаем опекуном мальчика.

Обходила я как-то дом с проверкой сохранности жилого фонда, гляжу, квартира ремонта требует. Иван Иванович Баев, начальник ЖКО Новотрубного завода, на просьбу откликнулся. Побелили, покрасили — совсем стало хорошо на душе у Ксении Петровны. Саша устроен, Коля ходит в дворовый клуб, шахматный кружок возглавляет. И сама она начала вставать, опираясь на что-нибудь, передвигаться по комнате. Я говорю ей: «Будешь ходить... Не верит, плачет».

Вот живет у нас такая семья уже пятый год. И дети встают на ноги, благодаря заботе чужих матерей, которые хлопочут о них кропотливо, повседневно. Изюм в день, буднично, незаметно делают такое доброе дело — на это нужна поистине материнская самоотверженность и доброта. Трудно даже произносить слово «чужой», применительно к этим людям, потому что стали они друг другу родными.

Из-за болезни мне долго не пришлось бывать у Зыковых. И вот 25 февраля прихожу, открывает мне

Ксения Петровна, а я ее даже не узнала. Стоит в валенках у двери, улыбается, попомнела, а раньше такая худая была.

— Да ты разве ходишь? — спрашиваю.  
— Хожу, Татьяна Яковлевна, хожу, — отвечает. И обе мы в слезы.

Женщины в доме тоже довольны. Дети у Зыковой растут неплохие, не хуже других. Валя уже работает в третьем цехе Новотрубного завода закройщицей и учится в одиннадцатом классе вечерней школы. Володя в армии служит. Коля окончил профтехучилище, плотником стал в третьем стройуправлении. Саша приезжал на каникулы, тете Клаве хвалился, что учится на четверки. За пять лет ни разу от соседей жалоб на ребят не было, чтобы, допустим, они стекло разбили или взяли чего без спроса.

Благодарность Ксении Петровны трудно выразить словами. Она так же велика, как расстояние между безнадельностью и верой в жизнь, которая возвращена этой женщине. А еще и думаю, что так все получилось потому, что живут в этом доме семьи погибших во время Великой Отечественной войны. Эти женщины сами перенесли большое горе и всегда не бросят в беде другого.

Т. ДРОЗД,  
управляющая домами  
13-го домоуправления  
ЖКО Новотрубного  
завода.

## ВОТ ЭТО ЗАКАЛКА!

Мороз за 20 градусов да еще с ветерком! А им хоть бы что — один за другим лезут в воду, плещутся, плавают. ...Так в один из февральских субботних дней состоялось мое знакомство с первоуральскими «моржами». Их «база» тринадцатиметровая прорубь на водной станции. Перед каждым «заплывом» прорубь очищается от ледяного крошева. Потом все делают разминку п...

Не один год существует секция «моржей» при спортклубе «Уральский трубник». Первыми любителями зимнего плавания были электрик цеха В-1 Новотрубного завода А. И. Жаворонков и рабочий цеха № 5 В. С. Долгих. Это они зимой 1964 года пробрили прорубь на городском пруду. Затем к ним присоединились Ю. С. Драгин, В. И. Медведев. Сейчас в секции занимаются уже около сорока человек от 17 до 60 лет.

Ю. ДУНАЕВ, рабкор.

НА СНИМКЕ: одна из «моржей» ученица 9 класса школы № 3 Оля Чертишева. Вот тебе и «слабый пол»!

Фото Н. БУЛЫГИНА.



## НОВЫЕ СТИХИ

### ЭЛЕГИЯ

Затихли шорохи ночные.  
Уснули ветры, Тень густа.  
Пад паутинной мертвых веток  
Сплетеньем призрачного света  
Висит зеленая звезда.  
И спятся мне простор,  
дорога  
И крылья мельниц ветряных...  
Глухая на сердце тревога —  
Палатка снится и тренога,  
И отречение глаз родных.  
Куда от них мне нынче деться?  
В какие влиться города?  
Не обойти, не наглядеться...  
Пожалуй, я уеду в детство,  
Чтоб позабыть их навсегда.  
В. СПИРИДОНОВ.

## К сведению первоуральцев

С 10 марта в клубе имени Ленина хромикового завода открывается областная выставка «Механизация и автоматизация транспортных, погрузочно-разгрузочных и складских работ».

Желающие могут осмотреть выставку с 9 до 18 часов ежедневно до 20 марта.

ГК КПСС.

Зам. редактора Б. И. ПРУЧКОВСКИЙ.

## КИНО

КИНОТЕАТР «ВОСХОД». 7, 8, 9 марта — цветной широкоэкранный фильм «Пусть говорят». Начало: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 часов вечера.

КЛУБ СТЗ. 7—8 марта — художественный фильм «Хозяин тайги». Начало: 5-20, 7, 9 час. веч.

# НЕДЕЛЯ ГОЛУБОГО ЭКРАНА

## ПОНЕДЕЛЬНИК

9 марта

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

17.15 Школа основ марксизма - ленинизма. Политэкономия. Общ. кризис капитализма. 18.00 Для детей. Мультфильм «Белая шкурка». 18.10 Для работников сельского хозяйства. 18.40 Телевизионные новости. 18.50 «Сверля жизнь по Ильичу». Рассказы о новотрубниках. 19.30 Художественный фильм «Этюд о женщинах». 21.00 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. «Без борьбы нет победы». Премьера телевизионного художественного фильма (ГДР). 1-я серия. 22.40 Показывает Свердловск. Фестиваль «Уральские самцветы». Концерт.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

19.05 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Новости. 19.15 «Рассказы о наших художниках». Лейла Мууга. Передача из Таллина. 19.45 Неделя голубого экрана. 20.00 Новости. 20.05 Для школьников. «Телевизионное агентство «Пионерия».

## ВТОРНИК

10 марта

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

18.00 Населению о гражданской обороне. Научно-популярные фильмы «Это можно предупредить». «Правила использования убежищ населением». 18.20 По нашим письмам. 18.50 Телевизионные новости. 19.00 Для детей. «Сказочный домик». 19.30 Фестиваль «Уральские самцветы». Выступает квартет эрф. 20.30 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. Ленинский университет миллионов. Исторический материализм. Роль науки в коммунистическом строительстве. 21.00 «Без борьбы нет победы». 2-я серия. 22.30 «Время». Информационная программа.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

18.40 Учебная программа. История КПСС. 1 курс. Лекции 7—8. 20.05 Сопровождение материалов. III курс. Лекции 11—12.

## СРЕДА

11 марта

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.10 Бюро технической информации. 11.10 Художественный фильм «Этюд о женщинах». 18.00 Для школьников. Из истории песни «Дан приказ: ему на запад...». 18.50 Телевизионные новости. 19.00 Фестиваль «Уральские самцветы». Заключительный концерт областного центра художественной самодельности. 21.00 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. «Без борьбы нет победы». 3-я серия. 22.30 «Время». Информационная программа. 23.15 «По ленинским местам». Кабинет В. И. Ленина в Кремле. 23.45 «Мастера искусства». Концерт солистки Свердловского театра оперы и балета заслуженной артистки РСФСР Л. Краснопольской. Передача из Свердловска.

## ЧЕТВЕРГ

12 марта

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

18.00 Кино и время. 18.45 Телевизионные новости. 18.55 «Ровесник». 19.40 Телевизионный совет рабочих. 20.30 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. Ленинский университет миллионов. Политэкономия социализма. «Общ. кризис капитализма и его углубление на современном этапе». 21.00 «Без борьбы нет победы». 4-я серия. 22.30 «Время». Информационная программа. 23.15 Цветное телевидение.

Мультфильмы для взрослых «Старые завезы», «Золото».

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

19.05 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Новости. 19.15 Концерт лауреатов всеобщих и международных конкурсов. 20.00 Новости. 20.05 «Отзовись, сын полка». Передача для школьников.

## ПЯТНИЦА

13 марта

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.00 Художественный фильм «Обыкновенный человек». 18.00 Для школьников. «Имени Островского». 18.35 Телевизионные новости. 18.45 «Сверля жизнь по Ильичу». Кино черк. 19.15 Общественно-политический клуб. 19.45 «Удильтельное рядом». Научно-познавательная программа. Рассказывает писатель А. Малахов. 20.30 Телевизионный журнал «Художник». 21.15 Мелодии друзей. «Ходит песенка по кругу». 22.25 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. «Эстафета новостей». 23.15 Цветное телевидение. Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 00.15 «Карусель». Телевизионное обозрение.

## СУББОТА

14 марта

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.05 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Гимнастика для всех. 11.30 Новости. 11.45 «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.00 Показывает Свердловск. Художественный фильм «На войне как на войне». 14.45 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Театр юного зрителя. Л. Квин. «Икс, игрек, зет». Премьера телевизионного спектакля. 16.00 Цветное телевидение. Чемпионат мира по хоккею с шайбой. Финляндия — СССР. 18.15 Показывает Свердловск. Традиционные соревнования по художественной гимнастике на кубок Комитета по радиовещанию и телевидению. 20.05 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. «Летопись полувек». Телевизионный многосерийный документальный фильм. «Год 1927-й». 21.00 «Владыки без масок». Гарольд Хант — апостол ултра. 21.30 «Без борьбы нет победы». 5-я серия. 23.30 Проблемы европейской безопасности и международного права. 24.00 Цветное телевидение. «Операция «Вечер». Телетрализованный концерт.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

15 марта

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.05 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. На зарядку становись. Утренняя гимнастика для детей. 11.15 Новости. 11.30 Для школьников. «Будильник». 12.00 Музыкальный киоск. 12.30 В эфире — «Молодость». 13.15 Сельский час. 14.15 Для воинов Советской Армии и Флота. «Схватка со стихией». Телевизионный очерк. 14.45 Цветное телевидение. «Урера». Телефильм. 15.55 Новости. 16.00 Цветное телевидение. Чемпионат мира по хоккею с шайбой. СССР — ГДР. 18.15 Выступление председателя Совета Министров Грузинской ССР Г. А. Джавахишвили. 19.00 Первенство СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Торпедо» (Тбилиси). 20.50 Клуб кинолюбителей и кино. 21.45 Цветное телевидение. Концерт мастеров искусства творческих коллективов Грузии. 22.45 «Семь дней». Международная программа. 23.30 Чемпионат мира по хоккею. Швеция — ЧССР.

## \* ПЕРВЕНСТВО СССР ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ

### Три неизвестных

«Вимпел», «Фили» и СКА (Свердловск) — вот команды, с которыми в ближайшие дни предстоит сразиться клубам «Уральского трубника». Калининградский «Вимпел» 8 марта выступит против трубников в Первоуральске.

После очередного тура, в котором игроки «Уральского трубника» проявили волевые и физические качества, на равных сыграв с золо-

тыми призерами, турнирное положение нашей команды все же не улучшилось. Красногорский «Зоркий», выиграв у куйбышевского «Труда» (4:3), набрал тоже 28 очков и по лучшей разнице мячей обошел первоуральцев. Таким образом, «Уральский Трубник» вновь занял седьмую ступень в турнирной таблице. Сейчас турнирная таблица приобрела такой вид:

Команды	игры	мячи	очки
«Динамо» (Москва)	25	141—47	45
СКА (Свердловск)	25	120—56	36
СКА (Хабаровск)	24	111—50	35
«Шахтер» (Кемерово)	26	56—55	34
«Динамо» (Алма-Ата)	25	86—59	31
«Зоркий» (Красногорск)	25	70—63	28
«Уральский трубник»	25	64—64	28
«Волга» (Ульяновск)	27	68—73	25
«Водник» (Архангельск)	25	60—81	22
«Енисей» (Красноярск)	27	62—85	22
«Локомотив» (Иркутск)	25	61—78	19
«Вимпел» (Калининград)	26	62—101	17
«Фили» (Москва)	26	67—87	16
«Североникель» (Мончегорск)	26	60—118	16
«Труд» (Куйбышев)	25	43—114	8

А. ПОНОМАРЕВ.